

# PÉCSI FIGYELŐ

## (PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként kétszer: **szerdán és szombaton.**

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre . . . 6 frt — kr.  
 Félévre . . . 3 „ — „  
 Negyedévre . . . 1 „ 50 „  
 Egy hóra . . . — „ 50 „  
 Egyes szám ára 8 kr.

**Kiadóhivatal:**  
 PÉCSÉTT, Széchenyi-tér 12-ik szám  
 (Nádasy-féle ház)  
 hová az előfizetések és a lap  
 ártéküldésére vonatkozó felszólá-  
 lások intézendők.

**Szerkesztői iroda:**  
 PÉCSÉTT, Széchenyi-tér 12-ik szám,  
 hová a lap szellemi részét  
 illető minden közlemény  
 intézendő.  
 Kéziratok vissza nem adatnak  
**Hirdetések**  
 a kiadóhivatalban vétetnek föl.  
 Előfizetések elfogadtnak még  
 valamennyi könyvkereske-  
 désen.

**Egyes számok kaphatók:**  
 Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Engel Lajos (fő-utca), Hochrein József és fia (Széchenyi-tér) Böhm Manó (fő-utca), papir- és könyvkereskedéseiben  
 Mindenzen helyeken előfizetések is elfogadtnak.

### Az osztályorsajáték.

A kis lutrira ki van mondva a halálos ítélet. A jusztifikációhoz ugyan még sok idő fog eltelni, de kegyelemre már nem számíthat ez a nagy bűnös. Azonban csalatkozik, a ki azt hiszi, hogy a kis lutri eltörlése mindenütt nagy örömet fog okozni. Az erkölcsbirák helyeslik, de sok öreg anyóka már a hír hallatára is sópánkodik. Mert a szegények kincses ládája rendesen csak Pandora-szelencze, nincs egyéb benne, mint a vékony remény. Már pedig minden reskottó egy darab ígéret a remény valószínűségéhez. Igaz, hogy csalfa ígéret, melyben majd mindig csalódnak. De az ember balgatag s az újban megint csak bizik és remél. És ez a kulfó, a melyből a kincstar évenként sok pénzt merit. És ez a sok pénz az oka annak, hogy a lutrit már rég nem törölték el, mert az államnak szüksége van erre a pénzre. Az alig helyre állított egyensúly az államháztartásban ismét meg-ingana talán, ha le kellene mondani arról a jövedelemről, mi a kis lutriból folyik az állami pénztárakba.

A közérkölsőség rég tiltakozik már a kis lutri ellen és az utóbbi idők botrányos lutriperei, valamint a közmorál nyomása alatt végre mégis csak kénytelenek lesznek a kis lutrit eltörölni és Wekerle Sándor pénzügyminiszter már a legutóbbi költségvetési tárgyaláson kijelentette, hogy a kis lutrit megszünteti. Miután azonban az államnak mégis szüksége van arra a jövedelemre, melyet a kis lutri hajt, más bevételi forrást kell megnyitni, mely emezt

pótolja. És ilyenül ismét csak szerencsejátékot, az osztályorsajátékot jelölték ki, melynek keresztül vitelére már ajánlkozott is egy pénzügyi csoport, 20 éven át 2 és fél millió forint jövedelmet biztosítva az államnak. Az állam tehát nem veszítene semmit, sőt még nyerne is valamit, mert a kis lutri jóval kevesebbet jövedelmez; a közérkölsőség is nyerne, bár csak keveset.

A lutri is, az osztályorsajáték is szerencsejáték és ugy nemzetgazdasági, mint közérkölségi szempontból mind a kettő elvetendő. Azonban, ha a két rossz között kell választani, inkább a kevésbé rosszat, az osztályorsajátékot választjuk, annál is inkább, mert ez még nagyobb jövedelmet is hoz az államnak.

A kis lutri lényege tudvalevőleg abból áll, hogy minden játékos 90 szám közül egyet vagy többet választ magának és ezekre tetszés szerinti összeget tesz. Megállapított napokon, melyek meglehetősen sűrűn következnek egymásután, 5 számot húznak ki, melyek nyernek, míg a többi 85 mind veszít. A nyeremények a tételeknek többszörösét képezik, a szerint váltakozva, a mint 1, 2, 3, 4 vagy 5 számmal nyert az illető és ha a lottópénztár a játékosal szemben minden előnyről lemondana, a nyereménynek megfordított viszonyban kellene állani a betéthez a valószínűséggel szemben. Miután 90 szám van a szerencsekerékben és 5 számot húznak ki, a valószínűség arra, hogy egy szám húzassék ki,  $\frac{1}{90}$  vagyis  $\frac{1}{18}$ , vagy más szóval, ha a játékosra egy eset kedvező, akkor az államnak 17 eset

kedvező; tehát a játékosnak, ha nyer, a tételt és még annak 17-szeresét kellene kapni. Ha hívásra teszünk, a valószínűség  $\frac{1}{90}$  és akkor a tételnek 90-szeresét kellene visszakapni. Llyképen volnának a többi nyeremények is, és minthogy 90 számból, 4005 ambó, 117,490 ternó, 2.555,190 quaternó és 43.949,268 quinternó kombinálható, a lottópénztárnak abban az esetben, ha 1 frtot tesz valaki a lutriban, miután a kihuzott 5 számból 10 ambó, 10 ternó, 5 quaternó és egy quinternó kombinálható, egy ambóért 810 frtot, egy ternóért 11,748 frtot, egy quaternóért 511,038 frtot és egy quinternóért 43.949,268 frtot kelljen fizetni.

E helyett azonban a lottópénztár csak egy parányi részét fizeti ki annak, a mire a nyerőnek a matematikai alapon igénye volna. Valószínűségi számítás és kombináció mindig cserben hagyja az embert, ha lutrinyerésre akar számítani, mert a kis lutriból a nyerés valószínűsége elenyésző csekély és a valószínűség is még távol áll a bizonyosságtól. A kis lutriból nagyobb összeget nyerni rendkívül ritka eset és hogy a játékos mennyire hátrányban van, azt mutatják azok az óriási bevételek, melyek a lottópénztárakba befolyának.

Az osztályorsajátéknál a tételek száma és nagysága, valamint a nyerések is természetleg meg vannak állapítva; a véletlen dönti el, hogy mekkora nyereség esik egy tételre. Hogy a közönségnek megkönnyítsék a részvételt, az egész sorsjegyek mellett még fél, negyed, nyolczad, tizenhatod, harminczketted, sőt még hatvannegyed sorsjegyeket is adnak ki, azonkívül

### A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

#### Háborgó Balaton tetején.

Irta: Bogáthy Medárd.

Augusztus 21-én virradt föl vegre ama dicső nap hajnala, midőn a balaton-türedi nyaralásnak, hogy ne mondjam kellemes üdülésnek vége lett. A szinkör tájéka már a kora hajnali órákban eleven képet mutatott. Az arácsiak vonultak be teljes számmal, kísérvé a falu aprajánagyjától, nehogy a fél hétkor induló „Kelen“ gőzhajóról lemaradjanak.

A bucsu megható volt.

Sárdi, ki Arácsan hosszú hat héten keresztül a „pusztabiró“ nehéz tisztét közmeg-elégedésre viselte, alig győzte viszonzni a sok érzékeny kézszeritást és erős ölelést.

Mi lesz már most a taluból nélküle? Ki fog örködni ezentúl a vagyon- és erénybiztonság fölött?

A bíró könybe lábbadt szemekkel vizsgalta:

— Ne féljen semmit Sardi úr, bármi baj vagy szerencsétlenség érje az életben, reánk bizvást számíthat. Hivatalába bármikor beülhet. Azt uraságod számára tartjuk fenn. Addig is azonban, míg ez az óhajta várt percz megérkeznék, nehogy a rút hálatlanság ocsmány gyanujával bátran illethetők legyünk, fogadjja fölünk e díszes okmányt!

S ezzel egy lelvélpapir nagyságu bezsírozott iratot nyújtott át neki, — ebben van az ékesen megírva, hogy mi uraságát soha el nem enyésző hálánk jeléül — „arácsai tisztelt-beli örökös pusztabirónak“ választottuk meg...

E szavakra fölült fejt a bíró háta mögült Iczik a koresmáros s egy papirdarabot csúsztat a megválasztás fölötti örömeiben majdnem elájuló Sardi kezébe.

— Mi az Iczik? — tudakozódik hosszúra nyúlt képpel rosszat sejtve a boldog megválasztott. — Hisz én magát az utolsó krajezárig kifizettem tegnap.

— A választás alkotmányos költségei. — Adta meg nyomban a fölvilágosítást éleskés mosolylyal Iczik.

— Inyen csak a halál! — sópánkodik magában Sardi; fizet, mint katonatiszt... és a hajóig meg sem állott.

A nagy zajra, mi ezzel az aktuussal járt, fölébredtek a szinkör lakói is s hozzá láttak a készülődéshez.

A pakttáskák, skatulyák, kutyák, macskák, madarak s egyéb házi állatok, mik egy szintársulat utazásának nélkülözhetetlen kiegészítő részei, óriásilag szaporodtak... Somogyi, a saionra büszkén visszanező direktor, mint a ki a deficit tizenkétfeljt sarkányútt újkori Siegfried-ként derekasan legyőzte, lepke könnyűséggel sürgött forgott s adta ki végső rendeleteit.

— Jozsi, azt a pakttáskát nem oda, hanem ide tegye!

Jozsi szokás szerint késlekedett. Kapta tehát magát derék igazgatónk, kivette a terhet a Jozsi kezéből s maga tette oda, a hová éles szeme szánta.

— Nini, ez a mi igazgatónk ma szokatlannul könnyű, pedig mára nincs kitűzve a „Vadorzó“ — dévajkodik Pajor Emilia.

— Könnyű neki könnyűnek lenni, mikor 2600 forinttal könnyűbbedett meg nehéz tárczája.

a húzásokat fölöstják különböző időszakra, osztályokra és a játékos a sorsjegyek árát részletekben fizetheti minden húzásra vagy osztályra, a mint hogy nem is kényszeríthető arra, hogy mindvégig résztvegyen a játékban. Azok a sorsjegyek, melyek nem kelnek el, a vállalkozó, illetőleg a kibocsátó számlájára játszanak. A húzásra kitűzött napon az összes számokat egy szerencsekerékbe teszik, míg egy másik szerencsekerékben vannak a nyermények és az üres tokok (Niete.) Most egyidejűleg húznak az egyik kerékből egy számot, a másik kerékből pedig egy nyerményt vagy üres tokot. Ezeket a húzásokat bizonyos időközökben annyiszor ismétlik, a hány osztályra az illető sorsjáték föl van osztva. Rendszeren az utolsó osztálynak tartják föl a legnagyobb nyerményt, mely a játékos várakozását különösen feszültségben tartja.

Az osztálysorsjátéknál a tételek összege egyenlő a nyerménynek összegével, de hogy a vállalkozó költségei és nyereségei, valamint az államot megillető nyerményadó, a mi abban az esetben, ha a kis lutri helyett az osztálysorsjátékot hoznák be nálunk, pótolná a kis lutri jóvedelmét, kifusson, minden nyerményből egy bizonyos hányadot levonnak. Ez a levonás Poroszországban  $15 - 16\%$ , de nálunk esetleg  $20\%$  is lesz.

A különbség a kis-lutri vagy genuai, vagy számlottó és a hollandi vagy osztálysorsjáték között a játékos szempontjából tehát első sorban az, hogy a nyereség valószínűsége sokszorta nagyobb. Mert míg a kis lutrinál a nyereség valószínűsége az extratónál  $1 : 18$ , az ambónál  $1 : 801$ , a ternónál  $1 : 11,748$ , a quaternónál  $1 : 511,038$  és a quinternónál  $1 : 43,949,268$ , addig az osztálysorsjátéknál a valószínűség a nyeresésre annyira, mint  $1 : 2$ , levonva ebből az illető százalék. — Tehát ha ez a levonás nem volna, az osztálysorsjátéknál minden második sorsjegyet nyermény érne. A lottójáték annál kárhózasabb, minél kisebbek a tételek, és így minél inkább hozzáférhető a legszegényebb emberek által; és a gyakori húzások által minél inkább foglalkoztatja szellemileg is a játékosokat, tehát a kis lutri sokkal kárhózasabb, mint az osztálysorsjáték.

— Vagta vissza élczenen a nagyvárdi gyakorlatokra berukkolt Pethecs.

— Nem 2600 — hanem 2700 forint! — Igazította ki a számtani tévedést a pontos Mercurius Dálnoki titkár, kit — mellesleg legyen mondva — „Balaton szörnyének, vagy Balaton czápjának“ neveztek el gyakori furdésieit a fatornyos uszoda legényei.

Egy negyed hétkor utazásra készen állott a sereg.

Még egy tájédmás vagy örömteljes tekintet az arénára s megindult a menet.

A utolsó pillanatban csehei élén előgrik Müller Róbert, a zenekar igazgatója, hegedűjével kezében és Somogyi felé fordulva kérdi:

— Direktor úr, ne húzzuk el istádom a „Gigerli“ marsot?

— Majd húzok én a hátatokra egy marsot mindjárt, csak el ne halgassatok! — válaszolá jószívű mosolylyal az igazgató, ki azonnal megértette a furfangos primhegedűs kedélyes rögtönzésének intencióját, mely egy kis „előleg-kiosikarás“-ban kulminált.

A savanyuvíz kútnál megállott a karaván.

Az igaz, hogy mind a kettő szerencsejáték, mind a kettő nagy összegeket von el a produktív befektetéstől; mind a kettő táplálja a fáradtság, a munka nélkül való meggazdagodás vágyát; mind a kettő élesíti azt a hárhozatos szokást, hogy szorgalom és takarékoság helyett bizonytalan szerencsére fektessük jövőnket, de ha már az emberekben meg vannak ezek a rossz hajlamok, akkor még menthető az, hogy az állam maga veszi kezébe ezt, és így garanciát nyújt arra, hogy még nagyobb visszaélések nem követhetnek el. De másrészt helyeselmélet az is, hogy a legudakbabb babonát nevelő és még a koldustarisznyában is otthonos reskonto helyett a kevésbé hozzáférhető és realisabb osztálysorsjátékot hozzák be.

## ORSZÁG-VILÁG.

A szokatlan forróság, mely minden éghető tárgyat oly gyulekonyra tesz, mint a puskapor, az ország minden részéből nagy kiterjedésű tüzesetekkel szaporítja a fizikai csapások statisztikáját. Legújabbban Tokaj városát pusztította el egy iszonyatos tüzvész. Az enésztő laugok, melyeket óriási szélvihar szított, 270 házat és 180 mellékképletet pusztítottak el. Több mint ezer család lett hájlekéltalan; a kár legkisebb számításal 600.000 forintra rúg. E nagy tűzön kívül az ország minden részéből érkeznek hírek kisebb-nagyobb tüzesetekről.

A vouatikusiklás is majdnem mindennaposra kezd válni; legutóbb Czikota mellett siklott ki egy gözmozdony, s bukkolt le a magas töltésről, maga alá temetve a gépezet és egy vasúti tisztet, kiket teljesen összezúzott; csak a fűtő menekült meg kisebb sebesülésekkel.

Az ilyen vasúti szerencsétlenség azonban nem gátolják az emberiséget, hogy a földkerekség minden részével megismertessék korunk e kiváló találmányát. Zanzibárnál már megtették az első kapavágást a Mombától a Viktoriánynyanzig terjedő vasútnál, mely Afrika belsejével fogja összekötni a keleti partvidékeket. Legközelebb meg fogják kezdeni a szaharai vasút kiépítését is, mely a Niger vidékének erdei közé fog húzódni.

A mi vasúti királyunk, Baross miniszter, most a hajóépítésre szandekozik adni a fejét. Wekerle miniszterarsával elhatározta, hogy Ujpesten nagy állami hajógyárt fognak létesíteni.

Még egyszer s ezúttal utoljára kivették részüket a savanyuvíz kurából Gergely kivételével, ki a savókurát vette igénybe. Azt tartják, hogy az nagyon csillapított itál.

A sétáló fűrdővendégek a menethez csatlakoztak s a pécsi cigányok által rázendített „Rakóczy-induló“ hatalmas hangjai mellett kikisérték a hajóhoz a derék művész-csapatot, melynek annyi kellemesen eltöltött vidám délutánt köszönhettek.

Mégis lélekemelő a közönség elismerésének nyilvánulása!

A hajóállomásnál érdekes csoportok verődtek össze.

Mindegyiknél egy tündeber adta a bankot. Szidták és magasztalták Balaton-Füredet vegyesen a szerint, a mint jól vagy rosszul töltötték el a hat hetet.

Gergely példál az extázis hangján dicsegett a saisoit. „Ah mily szép napok voltak ezek! Telve búbiájál, ábrándképekkel! Ez volt életünk ama gyönyörűes korszaka, mely csak egyszer fordul elő és soha többé nem ismétlődik! Ah! elűntetek szép holdvilágos esték, mikor az alsó sétányunk egy szomorufűz tövében

E tervet, melyről Baross készítette a memorandumot, a közös hadügyminiszter is helyesléssel fogadta. A megalkotandó hajógyár egyelőre 8 monitort és 24 katonaszállításra alkalmas hajót fog készíteni. Reméljük, hogy e gyárnak nagyobb lesz a szerencséje, mint a magyar fegyvergyárnak, mely már nagyon közel áll teljes megszüüléséhez.

A fegyvergyár balsorsában még csak a vigasztalás némileg benűntet, hogy a fegyverekre valószínűleg úgy sem lesz nagy szükség, mert hát a mi hű szövetségünknek, Németországnak császárja mostanában föltette szívélyes fogadtatásra talált legfeljemetesebb ellenségünké, az orosz-nál. Vilmos császár a Narvában tartott orosz hadgyakorlatokat szemléli most, miközben nem egy, bekérelt való kilátással biztosító eszmecsere, nyilatkozat kerül napvilágra Európa két hatalmas uralkodója részéről.

A mi uralkodók most Debreczen meglátogatására készül, mely után a hazai hadgyakorlatokat fogja megsemlélni. A királyné Párisban szórakozik teljes inkognitóban.

Fővárosunknak e napokban fejedelmi vendége volt. A dán trónörökös jött oda e hó 24-én s csak esőtörtőkön távozott.

Nikita, montenegrói fejedelem, uralkodásának harminczadik évfordulóját ülte meg, mely alkalomra az oroszok csárjától egy hajót kapott ajándékba.

Köblenben e hó 24-én megnyitották a nagy katolikus gyűlést, mely a német katolikusok érdekének megvédését czélzó eszmecsere nagy mennyiségében bővelkedik.

A munkások mozgalma folyvást tart nem csak Európában, hanem Amerikában is. Európának Belgium, Amerikának Chicago képezi e tekintetben középpontját. Mindenütt egymásra szentetik be a munkát.

Az orosz kormány rendelete a zsidók ellen, melyről egy ízben már megemlékezünk, s melyről azt mondtak később, hogy a nyugati hatalmak tiltakozásai miatt nem fog életbe lépni, ez év október havában mégis életbe lép. Tehát ez államban maga a kormány is antiszemita!

Berlinben nagy ünneppélyességgel fogadták Peters és Tiedemann Afrika-utazókat, kik nagyban segítettek elő Emu-basa visszavonulási műveleteit.

Középamerikában még egyre folyik a harc az apró államocskák között. San Salvador csapatai legutóbb megverték Honduras csapatait; a guatemalai csapatok meg San-Salvador ellen vonulnak.

lévő padján ülve elalmodoztam arról, hogy mégis csak szép ez az élet! S könnyelt szemekkel még egyszer s utoljára ránézett a padra, mely édes boldogságának annyiszor tanúja volt.

De ez s fő frűgén jár kelt s bucsuzgatott ismerőseit s biztosította őket, hogy jövőre ismét találkoznak.

— De hol? — sóhajtott föl Kurzei, a fényképez.

Az indulás ideje mindinkább közeledett.

Már hallatszott a menydörgésszerű robogás, melylyel a „Kelen“ Almádi felől érkezett.

Az égen egyetlen felbő sem mutatkozott. A nap hatalmas tányérja teljes pompájában ragyogott. Csupán Tihany felől mindinkább erősödő szél volt érezhető.

A kik már az előző években erre jártak, tudták, mit jelent ez. Aggodalmasan összebujtak s vésztijszólan suttogtak egymás közt.

La c k ó Aranka révén lassan lassan kiszivárgott a hír, hogy vihar van készülöben.

Nosza lett erre olyan áltáinai isjelelem, melyhez képest a zsidóké Jeruzsálem pisztuláskor csak kismiska lehetett.

## H I R E K.

## — (A vidéki gazdaközönséget)

— tekintet nélkül arra, vajjon olvasói-e lapunknak vagy sem — tisztelettel főkérjük, a gabona állásáról, a termésre való kilátásokról, esetleg természeti veszedelmekről és nagyobb károkról hét-ről hétre sziveskedjenek lapunkat értesíteni. Ez által — ha minél nagyobb kiterjedési körből érkeznek hozzánk hiteles tudósítások — kölesönösen tudomást szerezhetnek vidéki gazdánk a más környéken levő állapotokról, a mely tájékozás, hogy fölöttébb fontos a gazdára nézve, magyaráznunk sem kell. Tudósításokat levélben vagy egyszerű levelező-lapon köszönettel fogad a

## „Pécsi Figyelő“

szerkesztősége.

— (A semester kezdete a jogakadémian.) A pécsi püspöki jogakadémian az első semesterre a beiratások szeptember 1-től 8-áig történek. A pót- és ismételt alapvizsgálatok szept. 9-től 14-éig fognak megtartatni. A kötelezett tantárgyak a következők: az első évi jogi tanfolyamon: Bevezetés a jog-és államtudományokba; hetenkint 2 óra. (Dr. Bors Emil nyilv. rend. tanár.) Római jog történelme és institúciói; hetenkint 8 óra. (Dr. Friedl Károly helyettes tanár.) Magyar alkotmány és jogtörténet; hetenkint 7 óra. (Dr. Kosutány Ignác nyilv. rend. tanár.) Bölcsészeti érkelet; hetenkint 4 óra. (Rézbányai János magántanár.) — A második évi jogi tanfolyamon: Jogbölcsészet; hetenkint 6 óra. (Dr. Lukács Adolf nyilv. rend. tanár.) Nemzetgazdaságtan; hetenkint 5 óra. (Dr. Mihályfi Ernő helyettes tanár.) Magyar magánjog; hetenkint 5 óra. (Dr. Kopcsányi Károly nyilv. rend. tanár.) — A jogtudományi szaktanfolyamon: Peres és peren kívüli eljárás (beleértve a telekkönyvi eljárást); hetenkint 5 óra. (Dr. Mutschenbacher Viktor nyilv. rend. tanár.) Kereskedelmi és váltójog; hetenkint 6 óra. (Dr. Mutschenbacher V.) Büntetőjog; hetenkint 5 óra. (Dr. Lukács Adolf.) Osztrák magánjog; hetenkint 6 óra. (Dr. Kopcsányi Károly.) — Az államtudományi szaktanfolyamon: Alkotmányi és kormányzati politika; hetenkint 5 óra. (Dr. Bors Emil.) Magyar közigazgatási jog; hetenkint 5 óra. (Dr. Schauerek Bódog nyilv. rend. tanár.) Egyházjog; hetenkint 7 óra. (Dr. Kosutány Ignác.) Magyar pénzügyi jog; hetenkint 5 óra. (Dr. Mihályfi Ernő.) — Special-Collegiumok: Politika irodalom története; hetenkint 3 óra. IV. sz. tanterem. (Dr. Bors Emil.) Községi közigazgatás; hetenkint 2 óra. IV. sz. tanterem. (Dr. Schauerek Bódog.) Statisztika elmélete; hetenkint 3 óra, IV. sz. tanterem. (Dr. Schauerek B.) Római perjog; hetenkint 2 óra, I. számú

tanterem. (Dr. Friedl Károly.) Törvényszéki orvostan (tandimentes óra); hetenkint 2 óra, II. sz. tanterem. (Dr. Kohárits Károly magántanár.) A jog- és államtudományi karral kapcsolatban levő vizsgálati bizottságok: Első alapvizsgálati bizottság. Elnök: Dr. Szeredy József, prorektor. Másodélnök: Dr. Mutschenbacher Viktor, jogtanár. Bizottsági tagok: Dr. Kosutány Ignác, dr. Kopcsányi Károly, dr. Friedl Károly, jogtanárok. Második alapvizsgálati bizottság. Elnök: Dr. Szeredy József, prorektor. Másodélnök: Dr. Bors Emil, jogtanár. Bizottsági tagok: Dr. Lukács Adolf, dr. Mihályfi Ernő, jogtanárok. — Jogtudományi államvizsgálati bizottság. Elnök: Dr. Szeredy József, prorektor. Másodélnök: Dr. Mutschenbacher Viktor, jogtanár. Beltagok: Dr. Lukács Adolf, dr. Schauerek Bódog, dr. Kopcsányi Károly, jogtanárok. Külltagok: Fekete Mihály, sz. kir. Pécs városának tisztí ügyéze. Hiuka László, püspöki jogtanácsos, köz- és váltó ügyvéd. Sável Kálmán, kir. törvényszéki elnök. Szikszay János, kir. tanácsos, kir. törvényszéki bíró. Zsolnay György, kir. ügyész. — Államtudományi államvizsgálati bizottság. Elnök: Dr. Szeredy József, prorektor. Másodélnök: Dr. Kosutány Ignác, jogtanár. Beltagok: Dr. Bors Emil, dr. Schauerek Bódog, dr. Mihályfi Ernő, jogtanárok. Külltagok: Aidinger János, kir. tanácsos, sz. kir. Pécs városának polgármestere. Bartosság Imre, Baranyamegye főjegyzője, Dragoscsu Döme, kir. tanácsos, pénzügyi igazgató. Koszits Szilárd, köz- és váltó-ügyvéd. Majorossy Imre, sz. kir. Pécs városának főjegyzője. Pilch Antal, kir. ítélőtáblai bíró.

— (A honvédség köréből.) Dr. Kelemen Mihály II. oszt. főorvosorvos, a IV. honvédkerületi parancsnokság előadója, nyugállományba helyeztetett és neki ez alkalommal a czimzetes I. oszt. főorvosorvos jelleg adományoztatott. Dr. Kelemen — ki különben pécsi illetőségű — nyugalmat éveit e városban tölti, a hol házat is építtetett magának. — Dr. Nagy Béla főorvosorvos, a pécsi honvéddaloms orvosfőnöke, az I. honvédkerületi parancsnokság egészségügyi előadója névezetett ki; helyébe dr. Lengyel Géza főorvosorvos, a lugosi honvéddaloms főnöke helyeztetett át Pécsre hasonló minőségben.

— (Beiratás az izr. iskolába.) A helybeli izr. fiú- és leányiskolának a jövő tanévre szóló beiratások az iskola irodájában folyó hó 28. és 29-én kezdődtek és ezenkívül még 31-én délelőtt 9—12-ig és délután 3-tól 6-ig fognak eszközöltetni. A tandimentesség iránti folyamodványok az izr. hitközségi előjárásához intézandók, hol e hó 31-én a délelőtti ülésben tárgyaltnak fognak.

— (A budafai kódarab,) melynek utazásáról elindulása idején megemlékeztünk, szerencsésen megérkezett városunkba, s most már ott nyugszik rendeltetési helyén, a székesegyház előtti téren. Tegnapelőtt déltájban jött városuk határába, s délutáni három óra után

mag a főutca végén volt látható. Itt egy kis nyugvást engedtek a kocsi elé fogott tíz pár ökörnek, s egy pár lónak, miáltal a Királyutczát a Főutczától elválasztó hidnak hordozóképességét vizsgálták meg, s a keresztbemenő vízfolyásokat deszkákkal töltötték ki. A kocsi, melyen a 160—180 mm. nehéz kódarab feküdt, meglehetősen egyszerű, de annál erősebb alkotmány; a teteje három hatalmas fatörzsből áll, melyek középsője elől a kocsiudart, hátul a csavarszerkezettel ellátott fékezőt tartja, mely utóbbinak működtetésére két ember volt kirendelve. A kereknek hatalmas vasabrouccsal bevont talpai mintegy decziméter átmérőjűek; a két első kisebb kerék teljesen tömör, míg a hátsó kerek 24 erős tölgyfaákkal vannak ellátva. Ezek a kereknek nem egészen ugyanazok, mint az elinduláskor, a mennyiben az előben alkalmazottak utközben többször megtagadták a szolgálatot s összetörték; mintegy egy héttel ezelőtt a szaboiasi országúton is jó ideig kellett vesztegelnie a kőnek hasonló baj miatt. A városban való keresztülvonulás a lehető legszebb rendben történt. Mikor úgy fél 4 óra tájban a kocsi megindították a Széchenyi-tér felé, az eléggé gyors tempóban tette meg az útát egész a város templom sarkáig, a hol a fordulás miatt volt egy kis fönakadás, innét aztán ismét szépen haladt a székesegyház felé. A városban való ezen végigvonulás több száza menő közönséget gyűjtött egybe, kik kíváncsi szemekkel kísérték a szokatlan látványt. E menet meglehetősen lármával történt, mert a nagyszámu közönség zibongása jóval szaporította a zajt, mit az ökorhájcsárók nógatásai és ostorcsattogásai idéztek elő. Az úton, hol a kocsi végigvonult, a nagy súlynak nyomai alig látszóttak meg, s a főutczai aszfalt is megmutatta tartósságát, a mennyiben a kerek alig bűntak rajta fél milliméternyi bemélyedést. Most már ott várja a kő a székesegyház előtt kifaragatását és pár hónap múlva ugyanazon helyről utána jöendő parját. A kő szállítása meglehetősen költséggel járt. A bányából való kiemeleése gépek segítségével kerek 1000 frtba került; a szállító kocsiért fizetendő díj, a kocsi folytonos javítása, az igazonó állatok napidíja, a szükséges munkások napidíja, az egyik agyonnyomott ökor ára, más három megsejtült igazonó állat fájdalomdíja fölmegy két ezer forintra. Maga a kő fejtevével megbizott Piacsek kőfaragó 1000 forintot kap a két obeliszk-kőért.

— (Szerencsétlenül járt főhadnagy) czimuel közöltük mult számunkban egy honvédtiszt balesetét. A főhadnagyot, — kit

Somogyi nem győzte bátorítani a kislékek.

— De mikor én sokszoros családapa vagyok! — okvetetlenkedek a kis Kádas. — Mi lesz születendő gyermekemből, ha én nyomorultan elpusztulok a Balaton bős hullámai közt?

— Ne sopankodjék szerencsétlen családapa, hisz a Balaton oly sima, mint a tükör! — Vigasztalja az elkiseredett kis embert Orbán, a karmester. — Én is családapa vagyok, nekem elhibeti.

— Nem uram, nem biszek én semmit, engem csak a bizonyosság nyugtat meg. Keressük föl Keplert.

Kepler, vultó a társulat szentlelke, ki a gyöngetejűeket valóságos keresztényi pietással szokta a szerepemtudás emeltiléssel fenyegető kátnyjából kiseníteni, ott állt a part egy szegletéül, hönnan a tihányi viszhang legjobban hallható... kezeit mellén összefonva világmegevető tekintettel merült el a megragadó táj szemlélésébe.

Kádas a félnékek élén sietve hozzá ment s parányi kezét vállára téve, imigy szólt hozzá Madáchból idézve:

— „Kepler állisd föl a horoszkópot, időjós-lásra, nativításra van szükségem.“

A bölcs Kepler azonnal tisztában volt a kérdés borderejével, szánakozva ránézett a félelemében kecsenyaként didergő tömegre, mutató ujját szájába tette s egy percig benntartotta, aztán érthetetlen szavakat mormogott s jobbjaival álmoskönyvekben látható akombákotokart irt le a levegőben, mi alatt a tömeg szent áhitattal leste a bölcs férfi ajkainak túlvilágias mozgását... a hosszú, kinos percz leteltével végre kivette mutató ujját zsebjából és jós ajkairól a következő szavak lebbentek el:

— Egy fél óra múlva óriási vihar fog dúl-höngeni a Balatonon! Jaj nektek félnékek!

Kepler ezen kijelentése, melyhez kételey nem férhetett, óriási paniqueot idézett elő. Az e közben megérkező hajóra senki sem akart föl szállni.

Rimánkodva kérték Somogyit, halassza el estére az indulást, de Somogyi rendithetlen maradt, miut a gránitszikla.

— A ki most nem jön, az a saját költségén utazhat Kaposvár! — volt utolsó szava.

Ez a szó „saját költségén“ csodálatos varázshatást gyakorolt.

Gombolyagként gurultak a hajóra, egymás tyukszemét irgalmatlanul agyontiporva.

Egy éles flitty s a „Kelen“ át lett adva a Balaton kénye-kedvének. A hajó fedélzete Dante „poklát“ juttatta a szemléző ezébe. A kinosan vonagló alakok, kétségbeesett tekintetek, a rémesen nyöszörgő nők és a bátraknak látszó démoni kacagása sajátágos ellentétet képezett a felleg nélküli nap mosolygó derjével.

Sehol egy felhő és mégis mindegyre nagyobbak a hullámok.

A Kepler által meghatározott fél óra még le sem telt s a vihar máris kifírt.

A hullámok egymásra törölődtek s rémes morgással nyaldosták a „Kelen“ oldalát s könnyű labdaként dobálták ide-oda.

Kömvészen a bátoritánsul a bibliából azt a részt olvasta föl, melynek czime: „Dániel az oroszlanok barlangjában.“

Szigeti Lujza busgón imádkozott. Hovesi Jankának ellállt a lélegzete.

Kádas — a családapa — letérdelt s úgy birta segélyül az egek urát.

nem Parényinek, mint multkor tévesen írtek, hanem Barényi Lászlónak hívják — s a ki helyorségi tiszt a pécsi sátorlábortban — s értelmének a pécsi sátorlábortban történt ideiglenes bekötése után a katonai kórházba szállították. Az őt gyógykezelő orvosok azon véleményüknek adnak kifejezést, hogy a gyógyulás legalább két hónapot vesz igénybe s még akkor is kérdéses, hogy karjait egyáltalában használhatja-e tovább.

— **(A telefon előfizetési díjak leszállítása.)** A kereskedelmi miniszternek rendelkezései tekintetével az itteni telefon előfizetők számának fokozatos emelkedésére f. évi szeptember 1-től a telefon előfizetési díjak leszállítottak. Az előfizetők ugyanis eddig az első kilométer után 9 frt és minden további megkezdett vagy teljes 1 km. után egy-egy frt havi előfizetési díjat fizettek. Szeptember 1-től azonban, tekintet nélkül a távolságra, a város belterületén 7 frt, a külterületén, ha 3 km-nél nem távolabb, 8 frt és 3 kilométeren túl pedig 9 frt lesz a havi előfizetési díj.

— **(Az áruszállítás zónája.)** Október elején hozza be Baross, a magyar zóna megteremtője, az áruszállításra kiterjesztett, a személyszállítás pedig reformált zónát. Az áruszállítás rendkívül drága volt Magyarországon. A viteldíjak az osztályozott áru minősége s a kilométerek száma szerint szabattak meg. A magyar államvasutakon jövőre az osztályozás árninőség szerint állítólág egészen elmarad s mindennemű áru egyformán csak súly szerint meretik. Különbőség tétetik mindazonáltal három osztályban, t. i. darab-árúk, fél kocsiarományok és egész kocsiarományok szerint. Ki egyes darabokat ad föl, az súly szerint aránylag leg-többet fizet, mert legtöbb baj van a darabárúkkal s legkevesebbet hasznol mellettkül. A második osztályba a fél vagon, vagyis ötven métermázas rakomány soroztatik. A harmadik osztályba jön az, ki egy egész vagon terhet ad föl. Ez az egyik kules. A másik kules a távolság, vagyis a zóna, s itt is különbözőség tétetik az árúkkal a szomszédos és a távolsági forgalommal éppugy, mint a személyszállítással, s a szomszédos forgalomnak olcsósági előnyök adtnak, ugy, hogy jövőre kocsi vami keveset fognak az emberek a szomszédos városokba szállítani. Hogy a távolsági forgalom tizenegy zónára lesz-e beosztva; nem tudni bizonyosan, de azt halljuk, hogy igen; s mondják, hogy a személyes és áruforgalmi zónák között nem lesz különbség. Valószínű azonban, hogy mind a kettő újra fog osztályoztatni, mivel a központi forgalom aránytalanul túlterheltnék találtattak a szomszédos és a nagy távolságra menő forgalomhoz viszonyítva. Reménylik, hogy a zónák száma tizenegyről tízre fog leszállítatni. Ajmi a reform jelentőségét illeti, az kimérhetetlen. A kereskedésnek ha nem is éppoly nagymértű emelkedése várható, mint a milyen a személyszállítással tapasztaltattott, bizonyos az, hogy igen sok, idáig piacsképtelen áru

Laczkó Aranka és Szilagyné a fedeltet legfőbb részéről nevétek a szerencsétlenek vergődését. Ők nem féltek a tengeri betegségtől. Keresztülmentek rajta a múlt évben.

A mint a „Kelén“ mindinkább beljebb ment, erősödött a vihar. A hullámok házmagaságnyira emelkedtek s tetejük ezüst színe a nap bitor sugarai által megáruyozva szemképrázátó látványt nyújtott.

Ilyet csak az Óceán végtelenén utazó láthat.

Egyszer csak egy gorma hullám nagyot lökött a hajón. Valamennyien hasra estek s kezdetét vette a tengeri betegség.

Legelőször a családapa Kádás esett áldozatul, utána a gyöngébb idegzetű nők következtek. Volt dolguk a matrózoknak.

Általános zúrzavar a fölfordulás.

Hasztalan volt a sok elfogyasztott konyak és rum, a szörnyeteg senkit sem kímélt.

Mikor végre a hajó Siófoknál kikötött, az egész társulat úgy nézett ki, mintha kórházból került volna ki.

Egy órai pihenés! és mintha semmi sem történt volna, vigan utaztak tovább Kaposvár felé.

piacra fog hozatni s a szállításhoz egyfelől tömeges szállításra várható, másfelől sokkal hosszabb utakat fognak megtenni amaz árúk, mely idáig nagy terjedelműek és csekély értékűeknél fogva a messzebb szállításra vasutón kevésbé voltak alkalmasak. Kő, fa és a nyersternények minden nemei a távol vidékekről versenyképesekké tétettek. Több lesz az áru és élénkebb a kereskedés, s míg egyfelől a nagykereskedés számára nagy készletek lesznek rendelkezésre, másfelől a fogyasztó közönség s a kiskereskedelem könnyebben juthat hozzá, hogy közvetlenül fedezze szükségletét. Financiaiális jövedelmelő-sége is a zóna-teherdíjzabanság alighanem még kedvezőbb lesz a magyar államvasutakra nézve.

— **(Zrinyi ünnepély.)** A „Szigetvári olvasó-egylet“ Zrinyi Miklós hős elesetének 324 ik évfordulója alkalmával szeptember hó 6-án saját helyiségében a kert fényes kivilágítása és tűzijáték mellett tisztelettel rendez. Kezdeté 8 órakor. Belépti-díj: tagoknak és családjaiknak személyenként 40 kr., nem-tagoknak 1 frt, gyermekek 10 kr. A tiszta jövedelem az egy-let könyvtára javára fordítatik, mely célra föllülítések közönséggel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **(Szökött katona.)** E hó 25-én reggel Hóhölbi Ágoston bécsi illetőségű, polgári ruhát viselő egyén jelentkezett az itteni 52-ik gyalogezred hadkiegészítő parancsnokságánál és a szolgálatot tevő tisztelné jelentette, hogy ő a Bécsben állomásozó 84-ik ezredtől megszökött. Miután fölléte volt, hogy a szökevény maga jelentette föl magát, az illetékes ezredhez előbb távirati kérdést intéztek, mire a minden kétséget kizáró módon szerkesztett válasz nemokóra megérkezett. Erre jegyzőkönyvileg kihallgatattván, igen jókedvű hangulattal elbeszélte, hogy egy „Alser-Vorstadt“ i fiakkeros jó barátjának civilruhájával fölcsérelte katona moudurját, a kis pangantót a Dunába dobta és neki indult Magyarországnak szerencsét próbálni. Mivel azonban ezt a kóbor életet már megutáta, az elemózsiából is kifogyott: jónak látta önként jelentkezni. Az illető, miután most már máj sadszor szökött meg, hosszabb elzárásra fogják itelni és ezenkívül köteles lesz egy-két évvel tovább szolgálni.

— **(Csőd.)** Wertheimer Geza mai si bejegyzett kereskedő ellen, a pécsi kir. törvényszék mint esőbírósnak f. havi 9547. számú végzése értelmében a eső megnyitott. Csődbiztosul Kereses Miklós kir. törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. Jobsz László, helyettesül dr. Pintér József ügyvédet neveztek ki.

— **(Megnyitott postahivatal.)** Az ideiglenesen bezárulttve volt a r a n y o s i postahivatal ismét megnyitottat.

— **(Tűz a vidéken.)** Kassa község mellett fekvő Iványi pusztán 25-én d. e. 10 órakor a cséplés alatt tűz támadt. A rozs-kalmaz, melyet néhány óra alatt bevégeztek volna, szármával, polyával együtt elégett; úgyisintem egy szép angol cséplőgéppel elevátorral együtt. Kassa, Devecser, Iván-Battyán községekből és a gattinai pusztáról gyorsan érkeztek a vész zsiuhelyére tűzi feksendőikkel, Otoeska Géza — pusztájáról szintén észrevéve a nagy tüzet — személyesen sietett feksendővel a tüzhöz. Két munkás a tűz kitételekor, a mint leugrott a kazáról, megsérült.

— **(Halálozás.)** Fülöp Jánosné, szül. Edery Karolina 26 éves korában elhunyt Pécsen. (Kis-Király utca 3. sz.)

— **(Iskolatársak találkozósa.)** A milyen a hadi ölelkésze a nyert esata után, oly örömités a tanulótársak találkozósa — kivált azok részéről, kik ezeltől 23 évvel öleltek utójára, azt fogadtán, hogy az 1890. év aug. 25-én — bárhova is vesse őket a sors — a találkozó el nem mulasztják. Hiven he is váltotta a kötétt szerződést tizenöt bü iskolapajtás, kiket a találkán látni lélekelmél volt. Örmélem üdvözölték egymást azok, kik azonnal fölismerték tarsiakat; míg mások, kiket a 23 év fölemlet vagy megviselt, a bemutatáskor ámulva néztek egymásra, mire azután az örmésökök következtek. Szép volt látni, mily örmémitassan öleltek a pályatársak, kiknek természetesen első dolguk volt visszaemlékezni a tanulókévre, melyekből kifogyhatatlanul merítették elő az iskolai élet adomait. A következő napon a találkozás örméme ott, hol az iskolá-

társak legszebb napjaikat élték, a Lyceum intézet templomában Germann János, volt kaplan, most sumonyi plébános „Te Deum“ ot mondott. Az után a Lyceum egyik antermében rövid tanácskozásra gyűltek egybe, hol fölvastak a meg nem jelent iskolatársak kimentő leveleit, valamint megállapodtak abban is, hogy a jövő találkozóast 1895-ben ismét megtartják. Inuea Zelesny fényképszehez mentek, hogy megörökítsék a találkozás ünnepeit. Később tisztelgettek volt tanáraiknál u. m.: Szeredy József kanonoknál, Luczedy Dénes fögmnaziumi igazgatónál, Bokor Ferencz volt föreáltanodai tanárnál és Mayer Mór nyugalomba helyezett zirezi tanárnál, kik a megemlékező tiszteletést a legszívleesebben fogadták. Dében a „Hajó“-ban ebédre gyűltek, a hol a tőzstokat az iskolai élmények könyekieg fűszereztek. A találkozózn jelenvolt is-olatársak ezek voltak: Benze Ferencz vásárosdombói, Dobozy János bacs-dautovai, Germann János sumonyi, Haragó Ferencz vókányi plébánosok; Kereses Kálmán és Horváth Antal ügyvédek; Póhly Ferencz fővárosi jegyző, Radósisits Andor bacs-militicsi jegyző, Ribianszky József fővárosi hirlapíró, dr. Személyi Kálmán nagyváradi jogtanár, Szondy Mátyás zombori aljárásbíró, dr. Schvarcz Frigyes pécsvárosi kórházi főorvos, Schultzs Károly német-mároki plébános, Szvácsek Mihály pécsi belv. néptanító és Szabó Imre bukúcsi plébános.

— **(A pécsi polgári czéllövő egy-let)** augusztus 24-ediké czéllövése alkalmával 140 lövés tétetet s ezek közül 43 talált. Az 1-80 díjat a legtöbb körülverséért nyerte Sági Gyula. A 2-ik díjat Reissner Andor, a 3-ik díjat Kaiser Henrik s a 4-ik díjat Ivics Antal nyerte.

— **(A tenger-jog a pécsi jogakadémia.)** Mutschenebacher Viktor dr. pécsi jogtanár a jogakadémia legközelebb megkezdődő tanév teli felében a tenger-jogról is szüdekozik előadásokat tartani. E végből Fiumében, Polabau és Triestben tanulmányokat tett s ismereteket gyűjtött a tenger-jog gyakorlati részéből. Ezt különösen azért említtük föl e helyen, mert eddig Magyarországon még sem az egyetemek, sem a jogakadémiaik bármelyiken is a tengerjogot senki sem adta elő.

— **(Nagy tűz Kaposvárott.)** Mint a „Somogy“ ban olvassuk, e hó 21-én nagy tűz pusztított Kaposvár fötvezáján, a hol nyolcz ház égett le mellékeletlekekkel együtt. A kárvallott házigazdák és bérlakók száma meghaladja a 20-at, kiknek ugyszólva mindenk ott veszett. Az oltásnál maga Tallian Béla főispán is részt vett titkárával Pogányval, jó példát adván a lakosságnak az önföldöző munkában. A kár közel jár a 7000 irtoz.

— **(Talált női bálj köpenyke.)** A legutóbbi casuo-estéven egy női fehér bálj belepökény maradt a tancheleiségben. Tulajdonosa átvetheti a casuo haziszoigájánál.

— **(Névmagyarosító pusztá.)** A Pogány község mellett levő Lisée (Lislay) pusztá, mely a pécsi püspöki uradalomhoz tartozik, megváloztatta a nevét. A belügyminiszter megengedte, hogy ezentül a „Nándorliget“ nevet viselhesse.

— **(Egy nyomorgó özvegy asszony)** sorsára, hivjuk föl nemes szívű olvasóink figyelmét, Özvegy Fábriánné született Austerlitz a neve a szegény asszonynak, a ki 9 hónapon át betegem fekvő, a vasutnál alkalmazott férjét e hó 15-én vesztette el s azóta 3 kis gyermekével a legnagyobb nyomorban sinnedik. A hosszú betegség, melyben az elhunyt apa szuevedett, fölemésztette utolsó garasukat is s a szegény asszony most kétszeresen szenved, mert gyermekeit is éhezni látja. A hova fordult segélyért, elutasították; rokoni eltasztották, mert ő férjéért, a kitszeretett, elhagyta a zidővallást s megkeresztelkedett. Gyors segély három árval mentene meg a végromlásból, sőt az éhhaláltól is, az anyát pedig a legnagyobb fájdalomtól, a mit a sors egy anyára mérhet. Fölvijuk tehát olvasóinkat, kik a nyomor hallatára mindenkor készséggel küldték be szerkesztőségünkhez, mint közvetítőhöz, könyöradományait, hogy e szanodó asszony nehez sorsán, tehetségtükhöz mérten, segítsenek. Fölvijuk a

városi hatóságot is, hogy az árvák gondját venné magára; de lát egy tudjuk, hogy a pécsi Rudolfinumba csak olyanokat vesznek föl, kiknek erős protekciójuk van. Fölhívók még a pécsi jótehetőknél egyeletet is, ha nem tudók, hogy az csak a saját törzskunsaftjairól vesz tudomást s más szegény akár halálra éhezhetik a növegyelet miatt. Ennyi jótékony intézetünk mellett kénytelenek vagyunk tehát a nagy közönség jószívűségére appellálni. A szegény asszony egyébként Árpád utca 3. sz. alatt lakik.

— **(Betiltott vásár.)** Baranyavármegyében alispánja a Dunaszekesön szeptember hó elsejére eső vásár megtartását, az ott uralkodó szájszél és körömfájás miatt, betiltotta.

— **(Füred-tudósítás.)** A harkányi fürdőben augusztus 27-ig a fürdővendégek száma 1805 személy, az átutazó vendégek száma 2602 személy volt.

— **(Kutba esett honvéd.)** A honvédsatortáborban egy honvéd belezuhant az ott levő mély kutak egyikébe s esésközben kitörte az egyik lábát. A szerencsétlen honvéd a katona-kórházba szállították, ahol esültörtékön amputálni kellett a súlyosan megsérült lábát.

— **(A m. kir. államvasutak)** igazgatóságának értesítése szerint szeptember hó 1-től kezdve Szabadka és Szeged között a 712. sz. új éjjeli személyvonat fog forgalomba helyezni. E vonat Szabadkáról — csatlakozással Zimony, Villány és Baja felől — indulni fog éjjel 11 óra 8 perczkor és Szegedre érkezik éjjel 12 óra 40 perczkor. Ugyancsak szeptember hó 1-től kezdve Szeged és Hódmező-Vasárhely között az 1951. és 1952. sz. tehervonatok naponta személyszállítással (II. és III. oszt.) fognak közlekedni. Az 1951. számú vonat indul Szegedről reggel 5 óra 16 perczkor és érkezik H.-M.-Vasárhelyre reggel 6 óra 28 perczkor, az 1953. sz. vonat indul H.-M.-Vasárhelyről este 8 óra 28 perczkor és érkezik Szegedre este 9 óra 40 perczkor.

— **Határozatos előzetőinket tisztelettel kérjük miszerint tartozásaikat minél előbb küldjék be, nehogy kénytelenek legyünk a lap további küldését beszüntetni.**

## MŰVÉSZET, IRODALOM.

\* **Kopácsy költeményeinek második kiadására** hívjuk föl a művelt, irodalmat pártoló közönség figyelmét. Kopácsy Dezső, Eger város költője, a ki elsőrt költeményeit a múlt tavaszon adta ki; de a példányok néhány hét alatt teljesen elfogytak. Most másodikban adja ki költeményeit, melyek az ő nemes és gyengéden szerető lelkének, hazafiságtól túl aradó szívének szép virágai. Nagy az érdeklődés ország-szerte e kötet iránt; a fővárosi lapok az első kiadásról föltétlenül dicsegettel emlékeztek meg. Kopácsy Dezső az Egerben járt „Pécsi Dalárda” tagjai előtt nem ismeretlen. Mindegyik szívére szorította azt a fáradhatatlan buzgalom, lelkes hazafit, a kinek ha egyéb érdemei nem volnának is, az a kiváló érdeme meg van, hogy ő maga 10,000 forint fölül gyűjtött az E. M. K. E. javára, a miért és más hazafias és jótékony czelokra történt gyűjtéséért az „egri gyűjtő király” czímmel tisztelik Kopácsyt. E derek poéta, a ki nemcsak szóval, lanttal, hanem tettel is küzd az eszmékért, megérdemli, hogy sajtó alatt levő s legközelebb megjelenő munkájára előfizessen minden jóra való magyar ember. Az 1 forint előfizetési ár szerző nevére Egerbe küldendő.

## TANÜGY.

**Iskolaszéki ülés.** Szombaton délután a polgármester elnökelete alatt az iskolaszék ülést tartott. Ez ülés lefolyásáról a következőket

említjük meg: Dillmann Antal helyettes tanítót 650 forint fizetéssel rendes tanítói léptétek elő a főiskola vámbáz utcai iskolában. A bányatelepi iskolánál újonnan alkotott első párhuzamos osztály vezetésével Muszong Vincéz bízta meg. Ezen új osztály költségei mintegy 315 forint fognak rugni. Egr József ez alkalommal kérdést intézett az iskolaszékhez, hogy miként áll a dolog a bányatelepi iskolánál előforduló állítólagos germanizálással, mire a jelenlevő Pehm Kristóf bányatelepi plébános azt válaszolta, hogy a múlt időkben ugyan kevés sulyt fektettek a magyar nyelvre, de ma nap-ság már e tekintetben mit sem lehet az ottani tanítók szemére vetni. — A bemutatott zárszámolásokat, úgy a népiskolák órarendjeit helyesléssel fogadták. Peris Armin dr. főbíró azon indítványt nyújtott föl, hogy a polgári leányiskolába nagy számmal járó zsidóleányok kedvezést az iskolai szilnetet szombat délutánra helyezzék át, a mibe azonban az iskolaszék többi tagjai nem egyeztek bele.

## CSARNOK.

### A legsötétebb Egerben.

Írta: Dr. Mukli.

A dalármiskák megvetése, megittása és gyászos visszavonulása.

Egyetlen jogosított kiadás.

### III.

Íde szorultam a „Csarnok”-ba az én Stauley-munkámmal; a minek pedig az a magyarázatja, hogy adtam a tótnak szállást s kivert saját házamból. Ennek pedig ismét az a magyarázatja, hogy a fiatal író generáció immáron kezd kiszorítani a térről, a hol eddig azt hittem magamról — én balga! — hogy uralkodom. Pedig már a negyedik számon át hiába lesem, hogy helyet kapjak az én legsötétebb kéziratommal; mindig akad valami ifjonez, a ki helyet követel magának az ő tárczacikkével, s én gyengülő öreg csak átadom nekik a teret, nemot s buta képp nézem, mint szedik el alólam a piedestált.

Igy történt aztán, hogy például abban a számban, a melyre megírtém, hogy hozom a legsötétebb egeremet (hopp! ezt nagy E-vel kellett volna írni!), abból kiszorultam; a következő számban pedig — mivel úgy írtém, hogy csak minden második számban jön a sötét Eger, nem lehetett közölni, mert arra a száma nem szólt az ígért. Meg kellett hát várni ezt a mai számot, mert ez már belevág a sorrendbe.

Igy tehát alaposan kimosakodva a lustaság gyanujának szennyéből, folytathatom az igazán legsötétebb Egerben a cikkemet. Azért igazán legsötétebb, mert most vagyunk bent Egernek kellő közepében; s nem úgy kell érteni a „legsötétebb” jelzést, mint a hogy az én egeri újságíró kollégám, a ki arra magyarázta ezt a gyöker-kifejezést, mintha mi Eger városát valami hátramaradt, sötétségben tapogatózó terrénumnak tartanók. A „legsötétebb” jelző az ő magyáros értelműzésével tudvaleg az jelentti, hogy: a kellős közepében.

\*

Arról a negyedóráról, mely a fogadtatás alatt elmúlt, nem tudok beszámolni; de nem tud közölni senki sem. Mert abban a negyed órában egyikünk nem volt itt a földön, hanem ott járt a felhők között vagy — valaki másnak a tukszemei fölött. Annnyi, a mennyit erről a lelkes, mámorító hatású fogadtatásról írhattam, megírtam annak idején a tudósításomban, — az igaz, hogy elég szárazon; de arról én nem

tehetek, mert én ugyan elég nedvesen írtam meg, hanem hát mihaszna, hogy ha a nyomda nem tudja odaszédni a könyveket is, a miket a fölmagasztosultság elérkezénytől varázsereje riktott ki a szememből.

Az a negyedóra az ő lelkesítő túlvilági mámorával, a vendégszeretet forró ölelkezéseivel — feledhetetlen lesz előttem s mindegyikünk előtt, kik attól a fogadtatástól megittasultunk.

A miut vége szakadt az első ölelkezésnek s „Hozott Isten”-nek, szaladt mindenik a pakja után, — de elhült mindenik, mikor a kupéjába nézett, a hol minden üres . . .

Egyszerre Czury papává lett az egész dalárda.

Hanem aztán a kokárdás rendezők megnyugtattak bennünket, hogy meg van a koffer, — ott találja már azt ki-ki a saját kocsián. A mig mi lelkesültünk, azalatt tudni illik a számokkal jelzett koffereinket kihordták a künn várakozó s hasonló számokkal jelzett fogatokra, a hova mindenkit a házigazdája, vagy annak a küldöttje vitt ki a karján.

Aztán megindult a menet, a rengeteg kocsirol.

— Nini, ez nekem ismerős! — kiáltok föl, a mint a vasutról vezető uton lassan fölfelé haladunk a városba.

— Micsoda? — kérdi a „kisebbik gazdám” körülnézve, hogy mitéle ismerőse bukkantam.

— Ez a por! Ez ugyanaz, a mi a pécsi vasut! uton boldogit bennünket. Ez hát idáig is utánunk jött.

A vasutól hosszu utat kellett megtennünk, a mig a város közepébe értünk; hanem ezen az uton végig s aztán még benn a városban is, az ut két szélén ember ember hátán éljenzett a mi kocsiaink ele, kendőt lobogtatva, virágot dobálva.

Oh milyen boldog volt ettől Hegedűs! Nem győzte a legvalogatottabb mosolyait szőrogatni kétfelé; esőkokat hintett kezeivel, kalapját lobogtatta, a bajuszt keresve kereste a képén, hogy még nyalkábban kifejeze s irigyen nézett hátra Rónaky bácsi kocsiájába a kinek hatalmas generális bajuszával küzdve küzdött az esti túvalom.

A mint otthon — már így hívom — bemutatkoztunk a háziaknál s lemosva magunkról az uti port, áöltöztünk, siettünk a Lyceum-épület elé, a hol a két dalkör találkozást adott egymásnak. Leggyorsabbak voltak a fiatalok, legtovább pipereztek magukat az öregek — a mi egészen érthető természeti rend.

A gyűlékezőknek első dolguk volt egymást fagatni, hogy ki hova került szállásra?

— Oh én a mizeriekhez jutottam! Fidéls gyerekek, jó konyha! — Dicsékszik Bornesz kidüllesztett mellé s elégedett mosolyával.

— Ójé mi az! — Szélt megvetőleg Hegedűs, a ki alig tudott megállapodni, hogy melyik ellenállhatatlan nyakkendőjét tegye föl erre az estejére. Hozott vagy huszat! — Mizeriek! Hat aztán mik azok? Barátom, engöm níz mög! én a zircieknél vagyok szálláson! Azok ám az urak, azok nem irlgambulv adnak az embőrnek valami gezemicez edelét, hanem nízid a kufferomat, hogy fő van már is puffadva, mint a csira tehén a luczernátu.

Hegedűs megtagadná önmagát, ha valami mondatot nem hasonlított kötné be, vagy középén nem gyurna bele egy-egy Parlagi Jancsiféle mondást.

Ezenközben megérkezett Mihálovics. Hegedűs szanalmasan s mégis gunyolódva oda-szóll hozzá:

— Na Tóni, hát téged hova gyugtak be?  
— Tudja a kő — mondja Tóni frissen —  
valami kanonokhoz.

Hegedűs kimereszi a szemét ijedtében,  
nem szól semmit; csak nagy sokára koczkáz-  
tatja meg, hogy:

— Ób, csak talán olyan czimzetes kano-  
nok. De te Tóni — mondja aztán lelkendezve  
— ide hallgas, te én a zirciekből vagyok be-  
kebelezve. Mit szólsz hozzá, te Tóni?

Tóni nem szólhatott semmit, mert Hege-  
dűs már Jilly elé szaladt az ő kérdésével:

— Hát te hun vagy Lojzi?

— Valami kanonoknál.

Hegedűs vissziadt.

— Hát te Egerszeghy?

— Egy czimzetes püspöknél.

Hegedűs meghorkant.

— Hát te Czury?

— Én egy püspöknél.

— Valóságos püspöknél?

— Az hát! Bujjon beléd az ördög! Per-  
sze valóságos püspöknél; csak nem megyek  
valami svindler püspökhöz!

A jó öreg egészen kivörösödött arra a  
gondolatra, hogy ő nem valóságos püspöknél  
van elszállásolva.

Hegedűs elképedt s kétségbe esve futott  
Hofferhez. Azt hitte, hogy végre benne csak  
fog valakit, a kit bizonyára valami német mu-  
zsiushoz szállásoltak s a kivel aztán érezet-  
hesse az ő szerencséjének a magas mivoltát.

— Hol vagy szállva te Károly? — Kérdi  
egészen biztos diadalérzettel.

— A püspöknél.

A guta nem tett volna nagyobb kárt Hege-  
dűsben, mint ez a második püspök, pedig ha  
tovább kérdezi, hát megtudja, hogy ez ugyanaz a  
püspök, mint a kinél Czury van elszállásolva.

De Hegedűs már vak volt s dühében en-  
gem fogott elő s nyakszírtzen szoritva kérdezi:  
— Hát te kinél vagy elszállásolva?

Ha nem szoritotta volna úgy a nyakamat,  
megmondtam volna az igazat; de így boszut  
esküdtem s föllebb licizáltam a rangot:

— A római pápánál! — Nyöszörögtem ki.

Hegedűs ellökött magától s valami bor-  
zasztó készült tenni; de — mint rendszeren —  
meggondolta a dolgot, egyet rándult az ajkán  
a balszegre, annak jeléül, hogy valamit gon-  
dolt; aztán erőltetett komolysággal nagyot üt  
a mellére s elkiáltja magát:

— No hat az árgyélusát, én meg az —  
apaczfetejedelemmasszonyhoz vagy elszállásolva!

Mégis övé lett a csata. Kierőszakolta a  
kaczajt s az nála a legnagyobb diadal.

Besötétedett eközben s mi a „Korona“  
kertjébe vonnunk, a hova már százával tö-  
dult az estélytöltetes hölgvilág, az „egri  
nők“, a kiknek láttára Hegedűs rögtön for-  
dult vissza.

— Hova akarsz menni? — kérdi utána  
kapva Mihalovics

— Barátom megyek; másik nyakravalót  
akarok föttegni.

Alig lehetett meggyőzőni, hogy ebben is  
elég ellenállhatatlan.

Szó a mi szó, hanem anyai igaz, hogy a  
„Korona“ sivár kerje egyszerre virágos parkká  
változott. Egri emberek állítása szerint ez a  
helyiség soha még ennyi embert nem látott, no  
meg ennyi hölgyet éppenséggel nem.

Ott volt Eger intelligenciájának a fele,  
mert a másik fele már nem fért be. A társa-  
ság tehát díszes volt; de azért a rendezőség  
nem elegendett meg e kiváló fényvel. Ő még  
csenkivül földiszitette a helyiséget lampionok-  
kal, zászlókkal s azt a sátrat, a mely alatt mi  
lakmározunk — gyöngéd figyelmességéből —

kék-sárga draperiával. És mindezeket tetézte  
azzal az igazi magyaros vendégszeretetével,  
gondoskodásával, mely az egrieknek már sa-  
játja.

Az egri vörös hatása csakhamar észre-  
vehető volt mind az egrieken, mind mi rajtuk.  
Jilly valóságos tósztoló géppé lett, Czury papa  
araza ragyogott, Hegedűs rikkantott, a két da-  
lárdá egymást licizálta a nótában s reggel  
lett, mire a legutolsó ismerkedő is az ágyába  
vetődött.

Másnap — vasárnap volt — a város ne-  
vezetességeire került a sor. A kik hamarabb  
mentek haza az előtte való éjjel, azok a Ly-  
ceum előtt adtak egymásnak találkozást. Bizony  
kevesen voltunk, a kik kíváncsiak voltunk Eger  
nézni valóira. Legelőször fölmásztunk Dobó vá-  
rára, a miből csak egy magas hegy maradt  
meg az azt kívül támasztó bástya-fallal s két  
kapujával. Láttuk Dobó síremlékét, egy török  
ágyut, meg egy török fejfát kőből, no meg  
azt a gyönyörű kilátást, mely innét nyílik az  
alant elterülő Eger városra és a körül fekvő  
vidékére.

Jilly még valamit látott onnan a magas-  
ból s azt súgva el is mondta lebökvén mutató  
ujjával a várfok alá, a hol mi nem láttunk  
mást, csak egy házféldet; de Jilly — mikor  
leértünk — alulról is megmutatta a fölfedezett  
látni valóját s akkor láttuk a földel alatt a há-  
zat is és annak kapuja fölött egy történelmi ne-  
vezetességű nevet: „Dobóhoz“, ez alatt meg  
egy hatalmas ezégrét.

Abban a ezégréz házban, hős Dobó ezime  
alatt, pedig igen jó pesti sört mérnek, a mit  
történelmi kegyelettel szivtunk magunkba, áhi-  
tattal tekintvén a falon levő nagy Gambrius-  
képre, a melyen a sörkirályt hős Dobó alakja  
helyettesíti — kissé modern fölfogással — a  
mint vértől csepegő kard helyett hatalmas babró  
sörös kriglitt szorongat a markában.

Itt üldögélve elengedtük magunknak a 10  
óra kintzött próbát s úgy fél 11 felé inkább  
meguértük a hatalmas négyszögben épült Ly-  
ceum nevezetességeit; a remek könyvtárt, mu-  
zeumot s végül fölkapaszkodtunk a csillagviz-  
sgáló toronyba.

Mig oda fölértünk, teljes negyedóráig ol-  
vasgattuk a lábunk alatt a léposóket. Azt hit-  
tük, hogy a világ minden homokkővét idehord-  
ták s mikor már a legutolsó fokot is legyűrtük  
magunk alá, mindegyik lépett még hegyébe  
kettő-hármat; annyira benne voltunk a fölfel-  
menésben.

Itt végig rontottuk a régi csillagászati apa-  
paratusokat, miknek most már édes-keves hasz-  
nat lehetne venni; de mi még hasznavehetet-  
lenebbekké sróftoltuk őket.

Kozáry különösen elemében volt s egyre  
magyarazta, hogy ő már csinált ilyen horoskó-  
pokot — papendekliből színházi rekvizitumnak  
— itveg nélkül.

Simacek el is hitte neki, hanem ő mégis  
jobbakk találta az olyan horoskópot, a melyik  
t i s z t á n i t v e g b ő l v a n , p a p e n d e k l i b ő l n é l k ű l s  
azonkívül bor is van benne.

A sötét kamarában bele néztünk Eger  
város gyomrába. Veszedelemes egy masina az.  
Minden házat, annak udvarát, lakóit fölsojzolja  
a sötét kamarába egy felér papírlapra s az em-  
ber a lent járókat ott látja maga előtt az asz-  
talon, a nélkül, hogy az tudna róla valamit.

Legkiváncsibb volt Hegedűs. Ő örönek  
erejével akart valami pikáns látványnak szem-  
tanuja lenni s egyre forgatta a masinát. Hanem  
mikor épen valami csinos egri hölgyet pillan-  
tott meg az utcán, valaki kinyitotta az ajtót s  
a beümlő viláosság elnyelte a Hegedűs csinos  
hölgyét a papírosról.

Mire végeztünk mindent, délre járt az idő,  
s ki-ki sietett haza ebédelni. A délután kirán-  
dulásokkal telt el, este pedig elkövetkezett a  
mi ünnepeletésünk fénypontja s az egriek lel-  
kesedésének netovábbja.

Erről sem kísérek meg többet írni, mint  
a mit már egyszer megírtam. Az az est szüntén  
a felejthetetlennek közé íródott föl.

## SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Bírálat. Az az ifjonz, a kinek a kü-  
tetét ön öszre várja, még nem érdemli meg,  
hogy tárczában foglalkozzék vele az ember;  
az „Irodalom“ rovat azonban nyitva áll előtte  
is, ön előtt is. A kötet annak idején rendel-  
kezésére fog állani. Hasonló megbizással — ha  
kedve van hozzá — máskor is terheljük. A  
tárczát még nem olvastuk át; de a hogy bele-  
pillantottunk, úgy láttuk, hogy meg fog jelenni.

Lap tulajdonos:

Felolós szerkesztő:

NAGY FERENCZ

HAKSCH LAJOS.

## Hirdetések:

### Zongora játékban oktatást

jutányos árért ad, úgy saját lakásán, mint  
házon kívül

**Gáhnyné Paula,**  
zongora-tanító.

Lakása Seitovszky-tér 1. sz.

1846.  
tk. 1890. sz.

## Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. jbiróság mint telekkönyvi  
hatóság közhírré teszi, hogy Markovits Dömötör  
és Sándor végrehajlatonak Atyimov Maria ferj.  
Petarasz Simoné végrehajlatát szüenvedő elleni  
113 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végre-  
hajlati ügyében a dárdai kir. jbiróság területén  
levő Keő községben fekvő a keő 280. sz.  
tjkyben felvett 772. szsz. szőlő Atyimov Józ-  
sefet illető felére 286 frt — a 778. szsz.  
szőlő felére 148 frt, — a 962. szsz. fekvőség  
egészben, — az 1881. LX. t.-cz. 156. §-a alap-  
ján 28 frt, — a 964. szsz. fekvőségre szintén  
egészben 28 frt a keő 663. sz. tjkyben 781.  
szsz. fekvőségre egészben az árverést 136 frt-  
ban ezennel megállapított kikialtási árban elren-  
delte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok  
az 1890. évi szeptember hó 24 ik nap-  
ján d. e. 10 órakor Keő községben  
a bíró lakásában megtartandó nyilvános  
árverésen a megállapított kikialtási áron alól  
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozókat tartoznak az ingat-  
lan becsárának 10 százalékat vagyis 28 frt 60 kr.,  
14 frt 80 kr., 2 frt 80 kr., 2 frt 80 kr. és 13 frt  
60 krt közszpénzben, avagy az 1881. LX.  
t.-czikk 42. §-ában jelzett arfolyanumal szá-  
mitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333.  
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8.  
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a  
kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881.  
LX. t. cz. 170. §-a értelmében a banatpeuznek  
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított  
szabály szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Dárdán a kir. jbiróság, mint telek-  
könyvi hatóságnál, 1890. évi június hó 21 ik  
napján.

**Balasko János,**

kir. jbiró.

454.

vgr. 1890. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. törvényezik 102 ik § a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. törvényszék 5332/1890. számú végzése által pécsi egyesült külvarosi takaréktár végrehajtó javára Ugrosdy Adolf szederkényi lakos ellen 150 frt tőke, ennek 1890. évi ápril hó 24 napjától számítandó 6 %, kamatai és eddig összesen 53 frt 75 kr. perköltség követeles erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság letoglalt és 740 frta becsült, az olaszí hatáiban fekvő 3. db. szőlőnek ez évi főgőg terméséből leendő 30 ht. fehér bor, pinczeszerék és kocsikból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a 2676/1890. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Szederkényben alperes lakásán leendő eszközölésére 1890-ik évi szeptember hó 10-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kiütetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsaron aul is eladtni fognak.

Az eladverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsváradon, 1890-ik évi augusztus 25-ik napján.

**Gyimóthy János,**  
kir. bírósági végrehajtó.

Van szerencsém a n. t. közönségnek becses figyelmébe ajánlani

**fog-technikai műtermemet**

a hol egyes fogak és egész fogsorok arany, platina és kantsuk foglatványval e legújabb szerkezet szerint elkészítenek.

Nemkülönben ajánlom magamat

**fogak blombirozására**

valamint minden e szaknába vágó műveletek elvégzésére. Teljes tisztelettel

**Girardi József,**

foz. technikus.

Pécsent, Apáczá-utca 19. sz.

8989

1890. sz.

**Árverési hirdetmény.**

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Vagner Janos végrehajtónak kiskoru Veil Henrik végrehajtást szendvő elleni 200 frt tőkekövetelés és járuléki iranti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő Pécs városában fekvő a pécsi 4229. sz. tjkvben fevett 2824. hszsz. 226 1/2 régi, 6 1/2 új u szám haz 2825. a. hszsz. szőlőre az árverést 1076 frtban ezenel megállapított kikialtási arban elrendelte es hogy a feutebb megjelölt ingatlan az 1890. évi szeptember hó 5-ik napján d. e. 10 óra-akor a pécsi kir. törvényszék hivatalos helyiségében az árverési szobában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási aron aul is eladtni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsarának 10 %-át, vagyis 117 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. törvényezik 42-ik §-ában jelzett artoiyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerévent átszolgálatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság Pécsent, 1890. évi június hó 10-ik napján.

**Lukrits István,**  
kir. törvénzékí bírő

**Három tanuló teljes ellátásra**

fölvéttetik egy tisztességes házba.

Bővebb fölvilágosítással szolgál a kiadó-hivatal.



Egy teljesen képzett  
*s e g é d j e g y z ő*  
f. évi szeptember hó 1-től alkalmazást nyerhet.

**Fizetése:** havi 12 frt, teljes ellátás, mosás nélkül; némi mellékjövedelem.  
B. Kistaludon, 1890. aug. 25.

**Grósch Vilmos,**  
körjegyző.

**Árlejtési hirdetmény.**

Alulírott előjáróság által ezenel közhírré tétetik, miszerint a bicsérdi körjegyzőséghez tartozó szövetkezett községek tulajdonát képező

**körjegyzői lak ujból fölépítése**

a tekintetes megyei hatóság részéről 34190. sz. határozattal jóvá hagyatott.

A 3613 frt 99 krral engedélyezett költségvetés és a mérnök által elkészített terv valamint a föltételek a körjegyzői irodában bármikor betekintetők.

Az árlejtés megtartására határnapul 1890. évi szeptember hó 4-ének délelőtt 9 órája tüzetett ki, mely időre az árlejtési óhajtók ezenel tisztelettel meghivatnak.

Kelt Bicsérdén, 1890. évi augusztus 22-én.

A bicsérdi körjegyzőséghez szövetkezett községek előjárósága.

**Üzlet-eladás.**

Egy 36 éven át vezetett legjobb forgalomban levő

*lakatos- és toronyórás-üzlet*

előnyös feltételek mellett olcsón eladatik, Pécsent Mária-utca 34. sz.

A cs. és kir. kiz. szab.

**Herzog Sándor gyárai, Bécs, I., Graben, Bräunerstrasse 6.**

szállítanak elismert legjobb minőségű

**Mosógépeket,**

(Strakosch és Poner szabadalmazott)

**facsarógépeket,**  
ruha-mángolókat,

**vasalógépeket**  
sat.

**Csatorna-zárakat,**

önmozgásu,

legjobb védelem  
áradás ellen,  
patkányok ellen,  
csatorna-bűz ellen.

**Meidinger-kályhákat**

egyszerű és díszes kiállításban.

szabályozható  
töltő-kályhákat,  
**Caloriférest,**  
központi fűtéseket,  
szellőztető készülékeket.



Eladás jótállás mellett. — Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

## Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy miután az egerághi templom dísz festésével elkészültem és ott, ugy mind a bakóczai, kakasdi, hirdi és szegzárdi, valamint a pécsi budai-külvárosi plébánia-templom stb. dísz-festésével is a legnagyobb elismerésben részesültem: valamint a

### czég és szobafestés

terén is ugyan azon érdemeket szerelve, jó színérzékem és munkám tiszta kivitele és tartósága által e czélből üzletemet úgy rendeztem be, hogy e téren bármi hasonlított elönyösen versenyezhetek annál is inkább, minthogy a legelső bécsi, berlini, stuttgarti és párisi tanárok által készített szobafalond és fali mintáit francia és német stílusban nagy választékban beszereztem, mely által azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legegyszerűbb szobafestéstől a legdíszesebb munkáig minden igényeknek megfelelhettek.

Templom festéseket, mint eddig is elvállalok.

A n. t. közönség becses pártfogását kérve, melyet kiérdemelni mindenkor fő törekvésem leend, maradok mély tisztelettel

**Vadász Béla,**  
dísz-festő.

Pécsen, József-utca 5. sz.

Pécsi nyilvános 3 osztályú

## kereskedelmi középiskola.

Ezen a nagym. vallás- s közoktatás-ügyi m. kir. Miniszterium által nyilvánossági joggal felruházott intézet az ország többi felsőbb kereskedelmi iskoláival (akadémiai) teljesen egy rangba van helyezve, s a végzett növendékek az érettségi vizsga letétele után

### az egyévi önkéntességi jog

kedvezményében részesülnek.

A törvényesen előírt három osztályon kívül

### előkészítő osztály

is létezik olyanok számára, kik hiányos előismereteik miatt az I. osztályba még föl nem vehetők.

A beiratások f. é. augusztus 30-án kezdetnek meg.

Bővebb felvilágosítást nyújt az intézet helyiségeiben (Mária-utca 8. sz. a.)

az igazgatóság

Pécsen, 1890. augusztus hóban.

**GEBAUER TIVADAR** b. sz.-lőrinczi vas és fűszer üzletében két jó házból való fu

**t a n o c z u**

azonnal fölvéteik.

Szagtalan és momban száradó

10  méterhez  
1 kilo.

Ára 1 for 50 kr.

Fed  
bámuly előbbi  
festést.

**Christoph Ferenc**  
**SZOBAPALLO-FÉNYLAKK**

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt i használatátalanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajlakkok sajátja, elkerültesik. Emellett a használat olyan egyszerű, hogy kikl maga végezheti a mázolás. A palló nedves tárgyakkal felürölhető, anélkül, hogy elvárosztott. Még kell kifütyösíteni!

**szinesett szobapalló-fénylakk,**

sárgasbarnát és máhosbarnát, mely akár csak az olajfesték föd be a pallót s egyuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmaszható régi vagy új pallóra Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolás stb; van azután

tiszta fénylakk (szinesetlen)

új pallókra és parketre, mely csupan fényt ad. Különbözőn parketre s olajfestékek nar. bomkolt egészen új pallókra való. Csak fényt ad, onnélfogva nem főd el a famustrát.

Pontacsomag, körülbelül 35 négyzetm. ter. (két közepeságyú szobára való) 5 for. 50 kr., vagy 9 for. márk.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol rakítanak vannak, ide küldendők. Mintacsomagok és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A továbbiaknál tessék jól vigyázni a cédre s a gyári jegyre, mivel ez a több mint 1850 éve létező gyártmányt sokféle utánozzák és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a cédnek meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

**Christoph Ferenc,**

A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,  
**Prága, K. Berlin.**

Egyedüli áruháza Pécsen: Köszl János nál.

## Hirdetések

igen előnyös áron vétetnek fel kiadóhivatalunkban.

## Egyedüli raktár férfi kalapokban Plesz Wilhelm

### Üzlet-megnyitás!

Van szerencsénk a helybeli mint vidéki közönség b. tudomására adni, hogy helyben, **Király- (fő-) utca Hattyu épületben** egy

### kézimunka-, rövidáru-, női és férfi divat-áru-üzletet

nyitottunk. — Ismerve a helybeli közönség igényeit, arra törekedtünk, hogy oly árukat is hozzunk, melyeket a n. é. közönség eddig a fővárosból hozatott.

**Szabott árak.**

Dus választékban mindennemű kész kézi munkák, valamint kézi munka kellékek, mindenféle hozzá való, u. m. himző és kötő pamutok, selymek s még eddig itt nem ismert

**mosható himző selymek**

melyeknek szintartosságáért kezességét vállalunk.

Nagy választék rövidárakban, azokivül szalagok, csipkék, Crépe de Chine, menyasszonyi fátyolok, mini arczfátyolok, virágok és fejdiszek.

**The Crown Pertunnery Company londoni illatszergyárnak.**

Végre biztosítjuk a n. é. közönséget, hogy főtörekvéstünk mindig oda fog irányulni, hogy t. vevőink becses bizalmát úgy versenyképes áruk, mint pontos kiszolgálás által kiérdemeljük és fentartsuk.

**Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlünk.**

Mintákat bérmentve küldünk.

Kiváló tisztelettel

**Roth és Rosenthal.**

**Legújabb ruha-díszek,**

Erzsébet-vállfüzők.

Férfi, női és gyermek-feheremétek.

Francia szabhás nyakkendők.

Esőrunyók, sétabotok, bel- és külföldi férfi- és gyermekkalapok, valódi presgal (leth) borlemeztyűk, mindennemű illatszerek, mindennemű hair-nyák, tricoot női kabátok, lenyng s hu tricoot-dítő-nyók, Iskhola és kézi tászkák, legyezok.

**Dús választék.**

**Pichler Antal-féle vadász-kalapok.**

**cs. és kir. udvari szállító gyárából Bécsben.**

**Egyedüli raktár angol férfi kalapokban.**